

Вестник РОС

РОССИЙСКОЕ ОБЩЕСТВО
СОЦИОЛОГОВ
РОС

№ 2 (19) осень-зима 2003–2004

ОБРАЩЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РОС

Дорогие коллеги!

Как всегда, мы отмечаем возросшую интенсивность деятельности российских социологов в этом году.

Идя навстречу просьбе руководства социологического факультета МГУ, РОС согласился на проведение II Всероссийского социологического Конгресса в 2003 г., т.е. на год раньше установленного ранее срока. Мы благодарим все региональные отделения РОС, руководителей вузов, факультетов и кафедр за большую работу по подготовке Конгресса, а тех, кто принял участие в его работе, за их вклад в развитие российской социологии.

Особая благодарность профессорско-преподавательскому составу, студентам и аспирантам социологического факультета МГУ за их большую работу по подготовке и проведению этого большого научного мероприятия.

Я хотел бы отметить инициативу Алтайского регионального отделения РОС, Межрегиональной общественной организации «Объединение социологов Сибири» и Алтайского государственного университета по изданию к Конгрессу и 45-летию ССА/РОС коллективной монографии «Перспективные направления развития теоретической социологии в России рубежа ХХ–XXI веков»; Тюменского регионального отделения РОС, Тюменского государственного университета, Тюменского государственного нефтегазового технического университета, Тюменского государственного международного института экономики, управления и права по изданию к 45-летию ССА/РОС книги «Российское общество социологов: структура и основные направления деятельности»; Ямало-Ненецкого регионального отделения РОС, выпустившего значки для делегатов VI юбилейного съезда РОС; Нижневартовского регионального отделения РОС, выпустившего специальные календари для участников VI съезда РОС. Выражаем благодарность лично руководителям этих отделений: Святославу Ивановичу Григорьеву, Кларе Григорьевне Барбаковой, Верне Владимировне Гаврилюк, Анатолию Валентиновичу Стожарову, Елене Николаевне Икингиной.

РОС объявляет тендер на проведение следующего III Всероссийского Конгресса по социологии и VII съезда РОС в 2007 г.

Прошедший II Конгресс, несмотря на некоторые недостатки, дал возможность широкого общения по интересующим социологов и общество проблемам провести встречи и собрания исследовательских комитетов РОС в процессе секционной работы и круглых столов.

В течение отчетного периода с 2000 г. под эгидой и при участии РОС прошло много и других мероприятий. Это XII, XIII и XIV Уральские социологические чтения, научные конференции в гг. Туле, Иркутске, Тюмени, Чебоксарах, Самаре, Саратове, Нижнем Новгороде, Барнауле, Ставрополе, Перми, Краснодаре, Москве и Санкт-Петербурге. Ежегодно, на базе МГСУ, проводятся Всероссийские социологические чтения (г. Рязань). Впервые за многие годы в Москве прошли международные мероприятия, организованные исследовательскими комитетами РОС, совместно с аналогичными исследовательскими комитетами

Международной социологической ассоциации – ИК-34 «Социология молодежи» и Европейской социологической ассоциации – «Социальные теории».

Появились новые научные журналы, соучредителем которых выступил РОС «Интеракция. Интервью. Интерпретация» (Москва), «Социология медицины» (Москва), «Журнал исследований социальной политики» (г. Саратов). Поздравляю наших коллег во главе с председателем Ямало-Ненецкого регионального отделения РОС (Ямал РОС) А.В. Стожаровым с выходом в свет первого номера Социологического бюллетеня!

За этот период прошли три ежегодных конкурса монографий, учебников и публикаций по социологии, и я с удовлетворением отмечаю расширение географии участников и проблематики работ. Закончен прием работ на очередной 2004 г. конкурс РОС и начинается их экспертиза. Всего на конкурс поступило 22 работы.

Совместно с МГСУ, Институтом социологии и Институтом философии РАН проведен II Всероссийский конкурс студенческих научных работ по социологии (г. Рязань).

Российские социологи за это время участвовали в XV Всемирном социологическом конгрессе (г. Брисбейн, Австралия), V Европейской социологической конференции (г. Хельсинки, Финляндия) и VI Европейской социологической конференции (г. Мурсия, Испания). Ко всем этим мероприятиям РОС выпустил сборники сообщений российских социологов на английском языке. В вышедшей в Лондоне международной коллективной монографии «Sociology in Central and Eastern Europe. Transformation at the Dawn of a New Millennium» опубликована глава о российской социологии «The Return of Russian Sociology».

Продолжается рост рядов РОС, увеличилось число индивидуальных членов и региональных отделений (см. Российское общество социологов: структура и основные направления деятельности).

Вместе с тем необходимо улучшать нашу информационную работу на основе новых технологий (интернет), внедрения индивидуального членства МСА и ЕСА в регионы, увеличения тематических научных публикаций, постоянного обмена опытом работы между региональными отделениями. Много проблем связано с улучшением работы Исследовательских комитетов РОС. Наряду с активно работающими ИК «Теория и история социологии» (В.П. Култыгин), «Социальная коммуникация, социальное участие и интерактивные массмедиа» (Т.З. Адамьянц), «Социальная политика и социальная сфера» (Г.И. Осадчая), «Гендерная социология» (Г.Г. Сильвестре), «Социология образования» (Д.Л. Константиновский), «Социология молодежи» (В.И. Чупров), «Социология конфликта» (А.К. Зайцев, Л.Н. Цой), «Логика и методология в социологии» (О.М. Маслова), «Комитет этнической социологии» (Л.М. Дробижева), «Социология здравоохранения» (А.В. Решетников, И.В. Журавлева), «Социология социального управления» (О.А. Уржа), ассоциацией «ЭкоСоциология» (И.А. Халий) есть пока не очень интенсивно функционирующие ИК с хорошим потенциалом. В этом направлении многое можно сделать и по созданию новых ИК, и по усилению активности уже существующих.

В преддверии наступающего Нового года я хочу пожелать всем российским социологам, членам РОС здоровья, успехов в профессиональной деятельности, счастья в личной жизни и философского отношения к различным, не всегда понятным инициативам. Хочу подчеркнуть, что II Всероссийский социологический конгресс не принимал никаких решений о создании новой Российской социологической ассоциации, так как такого вопроса не было в повестке дня. Он не обсуждался, голосования по нему не проводилось.

Это всего лишь инициатива группы социологов недостаточно информированных о деятельности Российского общества социологов, в частности и по объединению всех российских социологов независимо от их ведомственной принадлежности.

К сожалению мне не удалось огласить приветствие Президента МСА профессора Петра Штомпки на II Конгрессе, т.к. ведущие пленарного заседания сослались на нехватку времени. Поэтому мы помещаем его в наш Вестник.

В.А. Мансуров

ОБРАЩЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА МСА

Дорогие коллеги и друзья!

От имени мирового социологического сообщества, я имею честь и удовольствие поприветствовать великую российскую социологию и ее выдающихся представителей, собравшихся на Конгрессе российских социологов. Имея полномочия представлять социологов всех стран, я выражаю наше глубокое уважение вашим академическим достижениям и искреннюю солидарность с вашими усилиями по созданию лучшего, обеспеченного и свободного будущего для вашей страны. Нас особенно впечатляет мощное оживление социологии в демократической России, достижения, сравнимые с вашими собственными очень важными традициями, наряду с вашей открытостью наследию мировой социологии. Продолжайте быть интеллектуальным сознанием вашего общества, помогая ему успешно и безопасно продвигаться в XXI столетие.

Решая социологические проблемы и загадки, способствуйте эффективному решению социальных проблем и вопросов. Составляя теоретические социологические карты, ведите ваше общество к обеспеченному будущему, связывая местные традиции с энергичной модернизацией, примиряя исторически укоренившиеся явления с неизбежным вторжением глобализации. Размышляйте и действуйте, находя в этих объединенных усилиях ваше истинное призвание и самореализацию. Я желаю вам впечатляющих дней Конгресса и возвращения домой с богатейшим багажом социологических идей и практических проектов. И, наконец, но не в самую последнюю очередь, желаю вам всем персональной удачи и благополучия.

Краков, Польша, 15 сентября 2003 г.,
проф. Петр Штомпка,
Президент

Международной социологической ассоциации

РАЗМЫШЛЕНИЯ СОЦИОЛОГА

Язык социологических публикаций в газетах – проблема, требующая внимания сообщества

В 2003 г. было проведено поисковое исследование словарного ресурса публикующихся в массовой периодической печати социологов. Основная цель – установить, насколько социологи намерены и способны доносить до сознания читающей публики результаты своих исследований, одновременно популяризируя социологическую терминологию. При помощи какого языка и с какими установками должен обращаться социолог к читателю? В качестве исследуемого материала были отобраны федеральные газеты (Москва, Санкт-Петербург) за 2002 г., из которых для анализа по квотной выборке взяты достаточно «социологичные» по заголовкам, преамбуле, указанию статуса автора или героя документа, субъекта действия статьи.

В двадцати отобранных публицистических статьях на одну в среднем приходится по 3,5 термина, т.е. социологические газетные статьи не изобилуют специальной социологической терминологией. При этом следует учитывать, что некоторые авторы активно употребляют профессиональную терминологию, а другие – обходятся обыденным языком.

Из двадцати изученных материалов в девяти случаях автор пояснял специальные термины – интерактивная позиция. В остальных публикациях автора, можно сказать, не интересовало мнение читателя как собеседника. Здесь читатель – слушатель (трансактивная установка).

Проблема заголовков. С участием студентов-социологов мы установили, что лишь 20% рассмотренных заголовков можно идентифицировать как социологические.

В иных случаях наши эксперты относили их к спорту, политике, экономике, культуре и т.п.

Идентификационным признаком социологической тематики статьи мы полагали только прямое или косвенное указание в заголовке собственно социологической проблематики по признакам использования социологического термина, указания профессии автора, представляемого им социологического центра. Коль скоро в массовом сознании образ социологии во многом связан с «опросами», «рейтингами», исчисленными мнениями, то заголовки типа: «Половина россиян никогда не верит МВД» также признавались социологически нагруженными. Таковых оказалось 40-50% (из-за расхождений в оценках экспертов).

К числу наиболее информативных заголовков социологических статей относятся «Юрий Левада, директор ВЦИОМА: мы выяснили мнение 2 миллионов россиян»; «Владимир Ядов, Елена Данилова, социологи: Уверенных людей становится больше»; «Почему мы не любим "лиц кавказской национальности"». К наименее информативным в данном отношении были единодушно отнесены заголовки типа: «Любить, обидеть, ненавидеть»; «Когда улетучился газ...»; «Непотопляемые»; «Прямая речь».

Выводы вполне очевидны: массовую аудиторию не следует воспринимать как референтную группу, поэтому специальные понятия необходимо интерпретировать. Ясно, что, имея целью социологическое просвещение читателя, должно начинать с верного посыла, заданного в заголовке. К сожалению, зачастую эту проблему решает не автор-социолог, а журналист.

Сергей Извольский,
студент социологического ф-та ГУГН

ТЕКУЩАЯ АКТИВНОСТЬ РОС

Уважаемые коллеги, сохраняя смысл сказанного, попытаемся представить, что происходило на встрече, предшествующей VI съезду РОС. Спонтанно собрались около 50 человек, желающих обсудить предложение о создании новой Ассоциации. Приводя фрагменты собрания, состоявшегося по инициативе региональных отделений, мы не называем имен выступавших, поскольку не просили их разрешения на публикацию их высказываний, а также учитываем их определенную зависимость от Минобразования и его УМО по социологии.

1-й выступающий: Мы называемся Общественная организация Российское общество социологов. Формально название не повторяется. Наше членство и правопреемственность в ССА, МСА и ЕСА – на основании Устава. В этом году нам исполнилось 45 лет.

2-й выступающий: А что говорят Заславская, Здравомыслов, Ядов, отцы социологии?

3-й выступающий: Здравомыслов – основатель профессиональной Социологической ассоциации, член РОС; Ядов – член РОС, Заславская тоже почетный член РОС. Существует несколько моделей взаимодействия. Первая – работать как есть в своей организации. При этом могут быть созданы параллельные комитеты, что разделит социологов по ведомственному принципу. Важно повысить экономический ресурс.

4-й выступающий: Надо предложить им (новой структуре) войти в состав РОС, потому что уже существует хорошо работающая организация. Важно отметить, что РОС – вневедомственная, демократическая, независимая общественная организация, а РОСА с самого начала зависит от УМО.

5-й выступающий: Когда поступила информация об инициативе создания какой-то новой ассоциации, первым ощущением было, это манипуляция. Все решения, которые будут выдвинуты, нелегитимны. И обсуждать нечего. Второе: может быть, вернуться к Уставу 1-го типа. Скользящая модель. Выбирать трех президентов: текущего, будущего и дальше. Это будет сигналом для того, чтобы понимать, что в России можно работать более эффективно, чем только в Москве. Думаю, что просто с ходу невозможно найти новый социологический потенциал и усилить свои позиции. А то, что сейчас будет ими принято, будет нелегитимно. Сам метод административного давления при создании общественной организации неэтичен.

6-й выступающий: Поддерживаю предыдущего, но менять президента не согласен. Если вспомнить, кто приветствовал открытие Конгресса, то... Возможно, это произошло потому, что уважаемый председатель сегодняшнего конгресса не авторитетен в тех кругах, которые принимают решения.

7-й выступающий: Я поддерживаю предыдущих выступающих. Сделано все неаккуратно. Но... многие попадают в такую ситуацию зависимости, что не могут не вступить. Вынуждены будут присоединиться. Но не надо бояться этой структуры. Пусть эта ассоциация покажет себя, надо взвешенно отнестись.

8-й выступающий: Я понимаю коллег из УМО. У них двойная позиция. Но УМО уже существует и выполняет свои функции. Следовательно, это является формой поддержки тех коллег, которые работают в непрофильных вузах. Я считаю, что те, кого обязуют войти в такую структуру, могут это сделать.

Проблема сложнее. Речь о нас, о тех, кто в ССА, потом после небольшого перерыва в РОСе, продолжают научное и личное общение. Мое предложение: считать для себя необходимым входить в РСА (Российскую социологическую ассоциацию), а тех коллег, которые должны войти, понять, если мы не выдержим материальной конкуренции, рыночных условий, то придется что-то решать.

9-й выступающий: Существует много обществ: Общество Ковалевского, Профессиональная ассоциация, организация Пашкова и др. Доллары брали, но ничего по сути не делали. РОС имеет свой бренд, достаточно сильный во всем мире. Именно РОС и объединяет всех социологов, независимо от места их работы, что уже произошло, несмотря на трения на местах.

10-й выступающий: Я, можно сказать, слуга двух господ. Про РОС могу сказать, что он состоялся. В последнее время уверенно прогрессирует. УМО не только административный ресурс. Можем и мы этот ресурс использовать.

11-й выступающий: Я представляю одно из региональных отделений. Мы все понимаем, что те, кто занимается социологией, оказались в сложной ситуации. Нас со всех сторон жмут, а мы еще и разделяемся... Не хочется говорить о том, что мы делим какие-то ресурсы. Реально мы идем к разделению, а не к объединению, как это заявляют инициаторы создания новой Российской социологической ассоциации. Я остаюсь в РОСе, потому что хочу защищать его интересы.

12-й выступающий: Судя по всему, мы не принимаем такого решения.

13-й выступающий: Ведь новая ассоциация претендует на то, что она вберет в себя все существующие организации. Целесообразно объединение, когда оно идет снизу. Надструктуры мы не хотим!

14-й выступающий: Позже здесь будут представлены регионы, которые, как предполагается, учредят эту новую ассоциацию. Легитимно ли это?

15-й выступающий: Это легитимно. Достаточно 3 человек. В Красноярске 5 человек собрались и учредили эту организацию при наличии нормально работающего регионального отделения РОС.

16-й выступающий: Предлагаю записать: мы не возражаем, но РОС представляет все интересы на международной арене, как это следует из его Устава и как правопреемник ССА.

17-й выступающий: Каждый может создать общественное объединение. В результате мы имеем две организации с одинаковым статусом. Сомнительно, что это приведет к объединению социологов. Скорее это усилит противостояние университетских социологов, которые подчинены УМО, всем другим.

ИНФОРМАЦИЯ VI СЪЕЗДА РОС

В рамках II Всероссийского социологического конгресса прошел очередной VI съезд РОС. Он состоялся 2 октября. На съезде с отчетным докладом о проделанной работе выступил Президент РОС В.А. Мансуров (см. « обращение президента »). В прениях с замечаниями, предложениями и пожеланиями выступил Н.И. Лапин (Москва) – первый президент РОС. Николай Иванович отметил, что за все

время его работы на посту председателя ревизионной комиссии РОС (1997–2003 гг.) у комиссии не было существенных нареканий в адрес финансово-хозяйственной деятельности РОС. Взносы используются по назначению. Социально-демографическая структура РОС отражает демографический состав общества в целом. РОС набрал высокие темпы развития. В качестве пожеланий Н.И. Лапин

отметил: завершение социологизации социологического общества, активизация финансовых поступлений извне, в т.ч. от иностранных частных лиц и тесное взаимодействие с Ревизионными комиссиями региональных отделений. Н.М. Токарская (Иркутск) поблагодарила РОС за поддержку в проведении научных мероприятий. В.П. Култыгин (Москва, Руководитель ИК «Теория и история социологии», состоит в Ассоциации с 1966 г.) отметил высокую продуктивную работу нынешнего состава Президиума. Выразил высокую оценку деятельности РОС. Г.Г. Силласте (Москва, Руководитель ИК «Гендерная социология») дала высокую оценку деятельности ИК и РОС в целом в 2000–2003 гг. В частности, высказала признательность за информирование членов РОС о конференциях, школах, конгрессах, в т.ч. международных. Выступила с предложением положительно оценить работу РОС за прошедший период и поддержала кандидатуру нынешнего президента РОС. Предложила РОСу более активное вмешиваться в проблемы институциализации образования. Необходимо учитывать коллективную позицию Министерства образования по созданию секции по социологическому образованию в непрофильных вузах. ИК в этом направлении готов организовать свое совещание. Было высказано предложение наладить сотрудничество через систему УМО в плане обмена информацией по грантам, исследованиям и др., а также продолжать развивать направление гендерной социологии. В.А. Ядов прояснил ситуацию с представительством в МСА национальной ассоциации и предложил создать внутри страны координационный совет в рамках всех ассоциаций. Л.М. Дробижева (Москва) предложила активизировать поиски средств, грантов. Леокадия Михайловна обратила внимание на то, что в разных собраниях обсуждался вопрос о том, почему не проходит наш представитель в МСА, а в этом нет ничего необычного. У других происходит то же самое. С замечаниями и предложениями также выступили В.Н. Петров (Краснодар, Председатель Краснодарского регионального отделения РОС), Е.Н. Икингин (Нижневартовск), Г.С. Широкалова (Нижний Новгород), В.П. Култыгин (Москва), И.В. Попова (Кострома). На Съезде было принято решение признать деятельность РОС за отчетный период удовлетворительной.

VI Съезд РОС избрал Исполнительный Комитет Президиума РОС в составе:

1. В.А. Мансуров – Президент.
2. Е.И. Пронина – Исполнительный вице-президент.
3. В.А. Ядов – председатель Совета старейшин в ранге Вице-президента.
4. Л.М. Дробижева – Вице-президент, работа исследовательских комитетов РОС.
5. Г.И. Осадчая – первый Вице-президент, работа региональных отделений РОС, конкурсы РОС.
6. Н.И. Лапин – почетный Вице-президент.
7. А.К. Зайцев – Вице-президент, Центр.
8. А.В. Тихонов – Вице-президент, Северо-Запад.
9. В.В. Добренков – Вице-президент, социологическое образование.
10. В.П. Култыгин – первый Вице-президент, международные связи, исследовательские комитеты.
11. Г.Е. Зборовский – Вице-президент, Урал.
12. С.И. Григорьев – Вице-президент по Сибири и Дальнему Востоку.
13. В.Н. Петров – Вице-президент, Юг и Северный Кавказ.
14. С.А. Кравченко – Вице-президент, международные мероприятия.
15. Г.С. Широкалова – Вице-президент, Поволжье.
16. Е.Г. Мешкова – Вице-президент, научные мероприятия, информация, публикации.

Была переизбрана ревизионная комиссия РОС. В ее состав вошли:

1. Клара Григорьевна Барбакова – председатель, г. Тюмень.
2. Владимир Вячеславович Козловский, г. Санкт-Петербург.
3. Светлана Георгиевна Кирдина, г. Москва.

На Съезде было принято решение повысить индивидуальный членский взнос до 100 рублей. При этом для аспирантов сумма членского взноса составит 50 рублей, а для студентов – 25 рублей.

Персоналии советской социологии 2-й половины 20 века (фоторетроспектива)

Так назывался первый вариант необычного фотобуклета, идея которого зародилась в РОС. На IV съезде РОС, на котором почти незаметно и скромно прошла презентация фотобуклета, была представлена также его развернутая версия в виде пяти прекрасных фотостендов. По мнению участников и гостей съезда и Конгресса материалы буклета и стендов могут стать основой уникальной фотолетописи отечественной социологии. Для этого идею и работу надо развить и продолжить в виде специального гранта. А все члены РОС и обладатели соответствующих фото, слайдов, негативов и позитивов о жизнедеятельности отечественных социологов могут непрерывно пополнять указанную фотолетопись, которая может составляться и публиковаться в РОС или в издательстве МГСУ. И не важно, кому достанутся лавры фотолетописца, важно, что такая летопись будет продолжаться и переживет всех персонажей, изображенных на фотографиях. Что думают по этому поводу авторы буклета, редакция нашего вестника излагает ниже.

В угаре перестроекной суматохи мы в очередной раз отказались от своего прошлого. Но вправе ли мы отказаться от собственной истории: от отцов-основателей и продолжателей отечественной социологии, о которых мы хотим рассказать Вам в нашем буклете с помощью документальных фотографий?

Такое «историческое варварство» не только неоправдано, но и невозможно, как бы это ни хотелось кому-либо из современных «революционеров» в нашем самом «демократическом и гражданском обществе».

Большую часть представленных фотодокументов составил личный архив одного российского социолога, который, как всякий фотолюбитель, и не догадывался о возможной исторической и социальной ценности своего многолетнего увлечения фотографировать и дарить фото своим коллегам, оставляя себе при этом многочисленные негативы и слайды. Конечно, было бы лучше, если таким же образом поступали и все другие фотолюбители-социологи. «География» и палитра социологических фотосюжетов нашего буклета могла бы быть значительно шире. Тогда можно было бы говорить о столь любимой нами репрезентативности выборки нашего ретроспективного фотоисследования.

Остается добавить, что подавляющая часть материала буклета и стендов была собрана казахстанским-российским социологом Игорем Макеевым за время его учебы и работы на поле социологии. Свое 50-летие Игорь Юрьевич отметил собственным «трудовым подарком» в виде авторского фотобуклета.

В.И. Жуков, И.Ю. Макеев, Э.Н. Фетисов

СТРУКТУРА РОС

Список исследовательских комитетов Российского общества социологов (2003 г.)

№	Исследовательский комитет	Руководитель	Адрес места работы	Телефон	Факс	E-mail
1	Социальное прогнозирование	Игорь Васильевич Бестужев-Лада	117218 г. Москва ул. Кржижановского, д. 24/35, корп. 5	128-17-10		
2	Теория социальных систем	Андрей Александрович Давыдов	117218 г. Москва ул. Кржижановского, д. 24/35, корп. 5	125-80-19	719-07-40	keyly@yandex.ru
3	Этническая социология	Леокадия Михайловна Дробижева	117218 г. Москва ул. Кржижановского, д. 24/35, корп. 5	719-09-40	719-07-40	ingvar@isras.ru
4	Социология риска и катастроф	Алла Викторовна Мозговая	117218 г. Москва ул. Кржижановского, д. 24/35, корп. 5	128-76-51	719-07-40	a.mozgovay@g23.relcom.ru; mozgovay@isras.ru
5	Проблемы армии и военно-социологические исследования	Андрей Гаврилович Пилипонский	103107 г. Москва ул. Большая Садовая, д. 14	299-00-14 (доб. 4-47, 4-77)		
6	Экосоциология	Ирина Александровна Сосунова	121069 г. Москва Борисоглебский пер., д. 13, корп. 3	290-50-98	290-27-75	sossunova@mtu-net.ru
7	Изучение использования времени	Василий Дмитриевич Патрушев	117218 г. Москва ул. Кржижановского, д. 24/35, корп. 5	128-91-05	719-07-40	patrushev@isras.ru
8	Социология семьи	Татьяна Александровна Гурко	117218 г. Москва ул. Кржижановского, д. 24/35, корп. 5	719-72-81	719-07-40	gurko@isras.ru
9	Социальная политика и социальная сфера	Галина Ивановна Осадчая	107150 г. Москва ул. Лосиноостровская, д. 24	783-71-14	783-71-25	akademcsi@mtu-net.ru
10	Социальная коммуникация, социальное участие и интерактивные массмедиа	Тамара Завеновна Адамьянц	г. Москва ул. Октябрьская, д.105, корп.2		116-41-07	cis@cea.ru
11	Социология образования	Давид Львович Константиновский	117218 г. Москва ул. Кржижановского, д. 24/35, корп. 5	128-69-01	719-07-40	konstant@isras.ru
12	Гендерная социология	Галина Георгиевна Силласте	г. Москва пр-т Вернадского, д. 84	943-99-53	157-70-70	sociolog@fa.ru
13	Социология молодежи	Владимир Ильич Чупров	117334 г. Москва Ленинский просп., д. 32А	291-46-69	938-18-86	
14	Теория и история социологии	Владимир Павлович Культыгин	г. Москва	938-58-59, 290-19-24	938-18-86 (teltecpieur)	v_kultygin@mail.ru; kultygin@mail.ru
15	Логика и методология в социологии	Ольга Михайловна Маслова	117218, Москва ул. Кржижановского, д. 24/35, корп. 5	125-00-71	719-0740	maslova@isras.ru
16	Математическое моделирование и статистические методы в социологических исследованиях	Юлиана Николаевна Толстова	117218, Москва ул. Кржижановского, д. 24/35, корп. 5	125-00-71	719-07-40	untolstova@mail.ru
17	Биография и общество	Виктория Владимировна Семенова	117218, Москва ул. Кржижановского, д. 24/35, корп. 5	128-86-18	719-07-40	rusica@isras.ru
18	Социология труда	Нина Владимировна Андреенкова		292-15-06	229-58-22	
19	Социология конфликта	Андрей Кириллович Зайцев	248600 г. Калуга ул. Ленина, д. 83	(084-2) 57-00-21; 57-13-76	(084) 257-13-76	zaitsev@postkig.ru
20	Экономическая социология	Е.Д. Катульский		(095) 295-50-98		
21	Социология религии	Ремир Александрович Лопаткин	117606 г. Москва пр-т Вернадского, д. 84	436-98-44; 436-97-80	436-99-87 (каф.) 434-57-00 (указать каф.)	religion@ur.rags.ru
22	Социология социального управления	Ольга Александровна Уржа	107150 г. Москва ул. Лосиноостровская, д. 20	7(095) 963-72-11	153-25-08	olrja@ultranet.ru
23	Социология социальной работы	Святослав Иванович Григорьев	656099 г. Барнаул ул. Дмитрова, д.66	7(385-2) 36-63-19; 36-60-06; 36-63-48	(385-2) 36-63-19	grigorev@socio.dcn-asu.ru
24	Социология политики	Алексей Михайлович Салмин	101000 г. Москва Лучников переулок, д. 2	206-82-92	206-82-92	politeia@politeia.ru
25	Социология профессиональных групп и профессий	Валерий Андреевич Мансуров	117218 г. Москва ул. Кржижановского, д. 24/35, корп. 5	7(095) 719-09-71	7(095) 719-07-40	mansurov@isras.ru
26	Ассоциация «ЭкоСоциология»	Ирина Альбертовна Халий	117218 г. Москва ул. Кржижановского, д. 24/35, корп. 5	128-85-19	7(095) 719-07-40	faes@online.ru
27	Проблемы экологической безопасности	Владимир Михайлович Лупандин	117218 г. Москва ул. Кржижановского, д. 24/35, корп. 5	464-91-46		
28	Социология медицины и здоровья	Андрей Вениаминович Решетников	117218 г. Москва ул. Кржижановского, д. 24/35, корп. 5	128-79-07		

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ КОМИТЕТОВ РОС

Итоги работы секции «Гендерная социология и социогендерные отношения» на II Всероссийском социологическом конгрессе

Секция работала 30 сентября и 1 октября 2003 г.

В ее работе приняли участие 58 человек, исследователи из 23 российских вузов и научных учреждений различных регионов РФ, а также стран СНГ (Украина, Казахстан).

За время заседания участники прослушали 11 докладов и сообщений.

Основные проблемы, проанализированные в процессе работы:

1. Методология и методы гендерной социологии.
 2. Гендерная асимметрия: сущность, особенности и социальные последствия в экономике, в высшем образовании.
 3. Гендерная экспертиза учебных программ и стандартов.
 4. Электоральное поведение и восприятие женщины-политического руководителя избирателями.
 5. Экономическое поведение женщин и мужчин в постпотребительный период.
 6. Материнство как социальная роль и различные формы ее реализации или отказа от исполнения.
- В процессе работы участники пришли к некоторым выводам и выработали следующие предложения:
1. Продолжить исследовательскую работу по обозначенным направлениям гендерной социологии.
 2. Одобрить работу Исследовательского Комитета РОС по гендерной социологии; избрать на новый срок председателем ИК Г.Г. Силласте, заслуженного деятеля науки РФ, доктора философских наук, профессора.
 3. Проводить работу Исследовательского комитета по следующим направлениям:

– широкое представление результатов исследований по гендерной проблематике, налаживание обмена между всеми заинтересованными участниками секции и в дальнейшем; проведение круглых столов, презентации результатов завершенных исследований с приглашением участников секции;

– координация деятельности участников секции и создания своей российской сети, оказание взаимопомощи при проведении социологических опросов;

– расширение межвузовских связей и организация контактов с европейскими вузами, занимающимися гендерной проблематикой; налаживание и проведение обмена лекторами в рамках созданных курсов;

– подготовка молодых ученых, использование при этом различных форм обмена: стажировки, защит в докториальных советах;

– проведение информационного обмена между участниками секции (распространение и обмен изданными участниками секции работ);

– вступление в Европейское женское лобби (Исследовательский комитет в качестве коллективного члена) и информационное взаимодействие с его участниками;

– подготовка информационных материалов для открытия сайта Исследовательского комитета по гендерной социологии.

*Руководитель секции,
заслуженный деятель науки РФ,
доктор философских наук, профессор Г.Г. Силласте.*

*Ученый секретарь секции,
доцент, кандидат философских наук О.М. Дудина*

Информация о проекте РОС

Исследовательский комитет «Социология конфликта» Российского общества социологов и Института менеджмента, маркетинга и финансов г. Воронежа заключили соглашение о сотрудничестве.

В рамках сотрудничества будет налажено взаимодействие при проведении специальных социально-диагностических исследований, а также разработки концепции Регионального Центра по профилактике и разрешению конфликтов и программ, направленных на улучшение обра-

зовательной программы по конфликтологии. В целях профилактики возникновения конфликтных ситуаций в регионе ежегодно будут проводится Летние школы по конфликтологии. Первая региональная школа конфликтологии планируется в июле-августе 2004 г. в г. Воронеже.

*Ученый секретарь исследовательского комитета
«Социология конфликта»,
канд. социол. наук, чл.-корр. РАН Л.Н. Цой
tsoi@conflictmanagement.ru,
сайт: www.conflictmanagement.ru,
тел.: (095) 718-39-16*

РЕГИОНАЛЬНЫЕ ОТДЕЛЕНИЯ РОС

День социолога в Ивановском госуниверситете

В г. Иваново социологическое сообщество еще находится в стадии становления. Три года назад в Ивановском госуниверситете был создан социологический-психологический факультет, на котором ведется подготовка студентов по трем специальностям: «социология», «социальная работа» и «психология». По специальности «социология» осуществлено два выпуска. В прошлом году при кафедре общей социологии и феминологии (зав. кафедрой – профессор О.А. Хасбулатова, проректор по научной работе ИвГУ) была открыта аспирантура, создано Ивановское региональное отделение РОС (председатель – доцент Т.П. Белова, включает 21 чел.), с апреля 2003 г. начал свою работу Центр социологических исследований. Преподаватели и студенты кафедры выполняют большой объем научно-исследовательской работы, особенно по направлению «гендерная социология».

Однако профессиональное самосознание формируется не только в трудовых и учебных буднях. Необходимы также и праздники. Но вот общепризнанного профессионального праздника социолога в нашей стране пока нет. Поэтому мы решили устроить себе праздник сами и поделиться своими намерениями с коллегами из других университетов России. Повод нашелся весьма серьезный и подходящий – 55-летие Международной социологической ассоциации (т.к. на специальности «социология» в ИвГУ учатся не только россияне, но и молодые люди из Чада, Либерии и Эфиопии, праздник изначально предполагал интернациональный момент).

Мы искренне признательны руководителям РОС, коллегам из Нижегородского госуниверситета, Краснодарской академии МВД России, Казанского государственного энергетического университета, Волгоградского госуниверситета за поддержку нашей идеи. Во время праздника все

пришедшие в наш адрес электронные письма были зачитаны и вызвали массу положительных эмоций.

Ко Дню социолога студенты украсили 7-й корпус ИвГУ, где располагается социолого-психологический факультет, праздничными плакатами и разноцветными шариками, подготовили фотостенды о преподавателях кафедры общей социологии и феминологии и о своей студенческой жизни. Значительный интерес праздничные мероприятия вызвали не только у студентов-социологов, но и двух других специальностей факультета. Поэтому самая большая аудитория корпуса не смогла вместить всех желающих.

Во время «официальной части» праздника все собравшиеся были проинформированы о создании 14 октября 1948 г. в Париже Международной социологической ассоциации. Профессор О.А. Хасбулатова представила преподавателей кафедры общей социологии и феминологии, сообщила о том, чем они занимаются в учебном и научном плане, обозначила перспективы развития социологической науки в ИвГУ. Декан факультета профессор Г.В. Морозов поделился с аудиторией тем, с какими трудностями он встречался, когда в 1970-х гг. первым проводил социологические исследования в нашем городе. Автор данных строк рассказала о своем участии в работе Второго Всероссийского социологического конгресса и его основных итогах. В торжественной обстановке были вручены награды трем победительницам Всероссийских конкурсов студенческих работ по направлениям «социология» и «гендерные исследования», а также выданы билеты новым членам РОС – восьми студенткам 4 курса специальности «социология», наиболее активно занимающимся научно-исследовательской деятельностью.

Затем студенты-социологи представили свой концерт. В песнях и сценках они с юмором отразили студенческую жизнь. Второкурсницы исполнили полный драматизма танец «Социолог в поле», который сопровождался плакатными комментариями. Все смеялись от души.

Решено сделать этот праздник на нашем факультете традиционным.

Фотографии о проведении первого Дня социолога в ИвГУ переданы для размещения на университетском сайте (www.ivanovo.ac.ru).

Будем рады новым контактам.

E-mail: tatiana@indi.ru, belova@ivanovo.ac.ru.

153025, г. Иваново, ул. Ермака, д. 7а,

Ивановский госуниверситет,

социолого-психологический факультет,

кафедра общей социологии и феминологии.

Тел. (0932) 32-58-74.

Председатель
Ивановского регионального отделения РОС
Т.П. Белова

К сожалению, по техническим причинам, в сборник «Российское общество социологов: структура и основные направления деятельности» не попали Читинское и Московское региональные отделения, хотя их руководители во время представили материал для публикаций. Исправляя допущенные недостатки, публикуем присланные материалы.

Московское региональное отделение РОС: история создания и основные направления деятельности

Историю создания и становления Московского регионального отделения РОС можно начинать с конца 50-х – начала 60-х гг., с того времени, когда на базе Института философии РАН создается группа социологических исследований под руководством Ю.П. Францева. В 1960 г. по инициативе и при активном участии Г.В. Осипова группа преобразуется в сектор исследований новых форм труда и быта. Тогда же при газете «Комсомольская правда» открывается

ется Институт общественного мнения под руководством Б.Г. Грушиной. В 1964 г. создается социологическая группа в Академии общественных наук при ЦК КПСС. Наконец, в 1968 г. создается Институт конкретных социальных исследований АН СССР, директором которого назначается академик А.М. Румянцев, заместителями – Г.В. Осипов и Ф.М. Бурлацкий.

До 1986 г. в рамках ССА существовали несколько региональных отделений, а с 1985 г. ведет свой отчет Региональное Центральное отделение ССА, как предшественник Московского отделения РОС. После создания ряда региональных отделений, Центральное отделение ССА начинает работать фактически как Московское, объединяя при этом все прилегающие к Москве области. Институциональное оформление было завершено после создания РОС.

Организация Московского отделения – это институализация сложившихся к этому времени научных реалий в области социологии. В Москве сосредоточен огромный кадровый потенциал, работают ведущие социологические учреждения и исследовательские центры.

В 1989 г. открыт первый в России социологический факультет (МГУ). Ряд московских вузов имеют факультеты и кафедры, готовящие профессиональных социологов: МГУ, МГСУ, РУДН, МГПУ, РХТУ им. Менделеева, РГГУ, Высшая школа экономики и др. Во многих непрофильных вузах читаются курсы по социологии, ориентированные на проблематику вуза и издается учебно-методическая литература по социологии.

Вузы часто имеют свою программу научно-исследовательских работ по социологии. Как на социологическом факультете МГУ, так и на социологических кафедрах непрофильных вузов активно развивается научно-исследовательская деятельность преподавателей и студентов, проводятся студенческие научные конференции и чтения, выпускаются сборники тезисов и статей. В частности, МГУ проводит ежегодные Ломоносовские чтения, МГСУ – Всероссийскую студенческую конференцию и конкурс студенческих работ.

Сегодня Московское отделение РОС насчитывает более 600 членов, и это закономерно. В рамках РАН работают три научно-исследовательских института: ИС РАН, ИСПИ, Институт проблем народонаселения. На базе этих институтов и ряда учебных заведений г. Москвы работают исследовательские комитеты РОС по различным направлениям, возглавляемые ведущими социологами Москвы. Наиболее активно сегодня функционируют следующие исследовательские комитеты: ИК по изучению этнических проблем (рук. Л.М. Дробижева), ИК по проблемам образования (рук. Д.Л. Константиновский), ИК по социологии гендерных отношений (рук. Г.Г. Силласте), ИК по изучению использования времени (рук. В.Д. Патрушев), ИК по проблемам социальной политики и социальной сферы (рук. Г.И. Осадчая), ИК по истории и теории социологии (рук. В.П. Култыгин), ИК по социологии коммуникации и интерактивных массмедиа (рук. Т.З. Адамьянц), ИК по методологическим проблемам в социологии (рук. О.М. Маслова), ИК – биографический метод в социологии (рук. В.В. Семенова), ИК по проблемам молодежи (рук. В.И. Чупров), ИК по проблемам здоровья (рук. А.В. Решетников), ИК по проблемам религии (рук. Р.А. Лопаткин). По инициативе исследовательских комитетов проводятся конференции, круглые столы, выпускаются сборники научных статей. Представители исследовательских комитетов РОС всегда активно участвуют в организации и проведении крупных общероссийских социологических мероприятий. Имея организационные структуры в Москве, ИК осуществляют информационно-координационную деятельность по всей России.

Московское отделение РОС много внимания уделяет привлечению в свои ряды молодых социологов – аспирантов и студентов старших курсов, оказывает информационную и организационную поддержку их участия в ведущих социологических мероприятиях.

Необходимо сказать и о том, что в Москве расположены редакции ведущих периодических изданий по социологии, в редколлегии которых также входят представители Московского отделения РОС.

Являясь, по сути, центральным отделением, объединяющим в своих рядах ведущих социологов России, Московское отделение РОС видит своей основной задачей осуществление коммуникации и оперативного информирования своих членов о социологических мероприятиях, проходящих в Москве, оказание организационной поддержки.

В.А. Мансуров, Е.Ю. Колесникова

Читинское региональное отделение Российского общества социологов

Читинское региональное отделение Российского общества социологов было создано в феврале 2000 г. на базе кафедры социальной работы и психологии Читинского государственного технического университета в составе 6 членов - преподавателей ЧГТУ и сотрудников Читинского института повышения квалификации работников образования (ЧИПКРО).

За период с февраля 2000 г. по май 2003 г. численность регионального отделения РОС выросла до 21 члена. В состав регионального отделения РОС входят преподаватели и сотрудники Технического, Педагогического университетов, Медицинской академии, Института предпринимательства, Института экономики, управления и права, двух Институтов повышения квалификации, Областного социально-психологического центра, Комитета образования Читинской области.

Среди членов РОС – 1 доктор педагогических наук, 2 кандидата философских наук, 10 кандидатов социологических наук. Два члена РОС состояли ранее в Советской социологической ассоциации, возобновили с 2003 г. своечество в РОС. При региональном отделении РОС созданы молодежная общественная организация «Спутник», Читинская ассоциация социологов (ЧАС). Исследования по общественным проблемам в Забайкалье ведут свое начало со времени декабристской ссылки. История Забайкалья связана с именами князя П.А. Кропоткина (в Чите традиционно проходят Кропоткинские чтения), П.П. Маслова, М.М. Рубинштейна – в начале 20-х гг. (в период ДВР) они преподавали в Институте народного образования. В 80-е – начале 90-х гг. ХХ в. конкретные социологические исследования проводили В.И. Аленочкин, В.С. Дробышевский, А.В. Кузнецов, В.Г. Зарубин, В.И. Вторушин, Е.В. Карпов и др., которые многое сделали для популяризации социологии в Забайкалье.

Основная тематика исследований – проблемы БАМА, народов Севера, профессиональная ориентация школьников, исследования процессов демократизации общественной жизни (альтернативные выборы, приватизация жилья, роль СМИ и т.п.). В начале 90-х гг. под руководством В.Г. Зарубина возникла первая независимая социологическая служба «Даурия-социо». В 1992 г. социологическая служба создается при Главном управлении образования Читинской области. Социологические лаборатории создаются в ЧИПКРО (рук. к.с.н. Г.И. Зимирев), в ИППК ЧГТУ (рук. к.с.н. Н.А. Лоншакова), Институте народного хозяйства (рук. к.ф.н. А.Г. Янков), Педуниверситете (рук. к.ф.н. Д.А. Крылов), Институте предпринимательства (рук. к.ф.н. С.И. Вторушин), на кафедре социальной работы ЧГТУ (рук. д.п.н. М.Ю. Швецов, ст. преп. В.И. Лыков). Огромную роль в развитии профессионального сообщества Забайкалья сыграл д.ф.н., проф. И.И. Осинский (г. Улан-Удэ), под научным руководством которого было защищено несколько кандидатских диссертаций.

Основные направления исследований – социология образования, социальная структура общества, социологические проблемы Забайкалья, этносоциология, политичес-

кая социология, гендерная социология, маркетинговые исследования.

По проблемам социологии образования и взаимодействия социоструктурных и социообразовательных процессов в обществе защищена одна докторская диссертация (Н.А. Лоншакова), две кандидатских (Г.И. Зимирев, М.А. Полутова). Основное направление исследований – мониторинг социообразовательной ситуации в Забайкалье (рук. Г.И. Зимирев). Результаты исследований отражены в монографиях «Изменение социального положения учителя Забайкалья...» (Чита, Поиск, 1998), «Социообразовательная ситуация в Забайкалье» в 3 частях (Чита, ЧИПКРО, 2002), в статьях и тезисах докладов, в том числе на Международных конференциях в Улан-Удэ и Чите. Исследования лаборатории социологии образования ЧИПКРО (Зимирев, Банчиков, Порш) в последние годы направлены на изучение потребности в педагогических кадрах в регионе, отношения населения к инновационным процессам в образовании, например, к введению ЕГЭ, профильного обучения, проблемы профориентации школьников, преподавания русского языка в школах, среднего профессионального образования (С.В. Зимирева). Н.А. Лоншаковой подготовлена и выпущена монография «Высшее образование: проблемы регионализации в современной России», занявшая первое место на ежегодном конкурсе монографий, проводимом РОС. В этой монографии обобщены и проанализированы результаты исследований и практика управления высшим образованием в 16 субъектах Российской Федерации, входящих в Сибирский федеральный округ.

По проблемам политической социологии работает ряд структурных подразделений. По инициативе члена РОС А.Г. Янкова в 1999–2000 гг. была проведена НПК «Избирательный процесс в Забайкалье». Социологической службой ЧГТУ, Института народного хозяйства, Пединститута, ЧИПКРО проводились исследования электорального поведения, особенностей политической культуры забайкальцев в период выборов 1999–2000 гг. Ряд проектов осуществлен совместно с РАГС, ЦРПИ, МГУ. Бюро регионального отделения РОС решительно выступило против недобросовестного использования данных социологических опросов в ходе избирательной кампании 2000 г. Заявление председателя РО РОС рассматривалось на заседании областной избирательной комиссии, и нарушители избирательного законодательства были предупреждены об ответственности. Это позволило оградить социологов региона от обвинений в научной недобросовестности и ангажированности.

Важное направление – исследование этнических аспектов регионального социума. Забайкалье – многонациональный и многоконфессиональный регион. Читинская область испытывает серьезное давление со стороны китайской миграции. В 2001 г. членом РОС А.Г. Янковым была организована и осуществлена экспедиция на Север по изучению образа жизни современных эвенков, планируются исследования в Агинском Бурятском автономном округе в местах компактного проживания сибирских староверов «семейских». Л.В. Гернега подготовлено и защищено докторская диссертация по забайкальскому казачеству. Ряд исследовательских проектов осуществлен по проблемам трансформации социальной структуры региона, исследованию социальной мобильности. Этому посвящены кандидатские диссертации и монографии И.Л. Емельянова, А.О. Гераськовой, М.А. Полутовой, М.Г. Мелконян.

В 2002 г. в издательстве «Поиск» была выпущена коллективная монография «Социальная адаптация различных социальных групп общества» (Н.П. Романова, Н.А. Лоншакова, М.А. Полутова, А.А. Гераськова). Группа социологов ЧГТУ (рук. к.с.н. Н.П. Романова) в рамках гендерного подхода в социологии осуществляет разработку проблем женского одиночества. По этой тематике выполнены 3 кандидатских диссертации, издано две монографии (2000 г., 2002 г.) (Романова, Осинский; Романова, Дробышевский).

Ряд проектов – маркетинговых исследований осуществлен по договорам с крупными российскими и региональными фирмами (Швецов, Лыков, Янков), что косвенно свидетельствует о росте доверия к региональному социологическому сообществу, а также о росте значения социологии в регионе. Об этом же свидетельствует рост влияния социологов – членов РОС на принятие управленческих решений в регионе. Часть специалистов входит в экспертные и общественные структуры при органах государственного управления. Например, А.Г. Янков является членом общественного совета по делам религиозных объединений при Главе администрации (губернаторе) области, Н.А. Лоншакова, С.В. Зимирева – членами Областного совета по образованию, Г.И. Зимирев входит в состав Президиума Читинского научного центра Сибирского отделения РАО, экспертного совета по социальной рекламе при Администрации области, является заместителем Председателя областных экспертных советов по опытно-экспериментальной работе и по национально-региональному компоненту общего образования. Социологические исследования заканчивались различным социологическим подразделениям областной и городской администраций при разработке областных целевых программ «Молодежь Забайкалья», «Русский язык», при осуществлении подготовки к Единому государственному экзамену. Социологи ЧГТУ проводили исследования по поручению Минобразования Российской Федерации (Е.Е. Чепурных).

Значительный импульс развитию социологии в регионе придало открытие в 1999 г., по инициативе члена РОС д.п.н. М.Ю. Швецова и ректора ЧГТУ профессора Ю.Н. Резника, специальности «социология» в Читинском государственном техническом университете (конкурс в 2001 г. – 3,7 чел./место, конкурс в 2002 г. – 4,6 чел./место). В 2002 г. специальность «социология» открыта в Забайкальском государственном педагогическом университете (конкурс 2002 г. – 4,8 чел./место). Социология как непрофильная дисциплина преподается во всех вузах и филиалах вузов

г. Читы, во многих ссузах, в 38 общеобразовательных школах Читинской области, на курсах повышения квалификации работников образования, специалистов в сфере государственного управления.

Секции по социологии создаются на многих областных и региональных научно-практических конференциях, на студенческих научно-практических конференциях. В 2000 г. делегация студентов ЧГТУ принимала участие в Летней школе студентов-социологов при Алтайском госуниверситете, в 2001–2002 гг. социологи принимали участие в работе Летней школы молодых ученых в Читинской области (А. Янков, В. Гольберт, М. Малахова).

По инициативе члена РОС Н.А. Лоншаковой и при широком участии социологов вузов Читинской области, других регионов страны в декабре 2002 г. прошли «Первые Забайкальские социологические чтения», по результатам которых выпущен сборник материалов в 4 частях. В журнале Комитета образования Читинской области «Вестник образования Забайкалья» по инициативе Г.И. Зимирева введены разделы «Социология образования», «Наш дайджест», где, начиная с 1999 г., регулярно размещаются результаты социологических исследований, теоретические статьи по социологии образования. Социологические рубрики введены также в журналах «Ресурсы Забайкалья», «Вестник ЧГТУ», «Гуманитарный вектор». Образован межвузовский творческий коллектив по исследованию проблем политической культуры региона. Формируются исследовательские секции РО РОС.

Проведено организационное (отчетно-выборное) собрание регионального отделения РОС, на котором созданы органы управления: председатель отделения (к.с.н. Г.И. Зимирев), бюро отделения (в составе представителей 6 вузов города), ревизионная комиссия, избран делегат на съезд РОС (к.с.н. Н.А. Лоншакова).

Председатель
Читинского регионального отделения РОС
Г.И. Зимирев

КОНФЕРЕНЦИИ

ДРИДЗЕВСКИЕ ЧТЕНИЯ

Конец октября был отмечен значимым событием в жизни социологического сообщества. В Институте социологии 31 октября прошел семинар (III Дридзевские чтения), посвященный памяти доктора психологических наук, профессора социологии, Тамары Моисеевны Дридзе, организованный сектором социального управления и социально-проектных технологий ИС РАН.

Интонация разговора и содержательные рамки чтений были заданы видеозаписью интервью с Т.М. Дридзе, в котором речь шла о миссии социолога в современном обществе, о проблемах социального управления и о практической необходимости исследования процессов социальной коммуникации. Коллеги, ученики и последователи выступили с краткими сообщениями о развитии идей экоантропоцентристической парадигмы социального познания, разработанной Т.М. Дридзе, о ее теоретическом и практическом значении.

Т.З. Адамьянц, д. социол. н., рассказала о методологическом значении семиосоциопсихологической концепции социальной коммуникации для исследований формирования установок толерантного сознания у детей, проводимых в настоящее время в рамках Федеральной целевой программы «Формирование установок толерантного сознания и профилактики экстремизма в российском обществе». Аналитические модели и методики Т.М. Дридзе работают в исследованиях этой новой проблемной области, выполняя эвристические функции.

В сообщении к. филос. н. А.В. Жаворонкова, который вместе с Т.М. Дридзе участвовал в проекте «Общественное мнение» (в «таганрогском проекте») в 60–70 гг., излагались результаты исследований, подтверждающие устойчивость распределения населения по параметрам информированности, активности и уровню семиотической подготовки. Закономерности, выявленные и обоснованные Т.М. Дридзе, подтверждены в повторных исследованиях А.В. Жаворонковым на Всесоюзной выборке (объем более 9 тыс. респондентов). Методика двух исследований была одинаковой, различались методы проведения полевых работ. К сожалению, доклад об этих результатах и публикация в журнале «Социологические исследования» (2003. № 5. С. 107–113) появились уже после ее смерти.

Л.Н. Цой, к. социол. н., рассказала об итогах работы по патентованию полезной модели «Система разрешения конфликтов на строительных объектах». В ходе обсуждения выяснилось, что к идеям социального участия и социального партнерства и к технологии согласования интересов на основе организации диалога, разрабатываемых Т.М. Дридзе, эта работа отношения не имеет.

Выступление Е.М. Акимкина было посвящено проблеме взаимоотношения власти и научного сообщества. Прогнозное социальное проектирование, разработанное Межотраслевым научным коллективом под руководством Т.М. Дридзе и опирающееся на человекосредовую (экоантропоцентристическую) парадигму социального познания, яв-

ляется формой социально ориентированного управлеченческого консультирования, наиболее адекватной современным вызовам, по сравнению с другими концепциями муниципального консалтинга. Вывод опирается на исследование процесса институционализации муниципального консалтинга в современной России.

В сообщениях А.А. Зотова и к. филос. н. Б.Н. Кутеляя привлекалось внимание к усложнению процессов социальной

коммуникации. Участниками чтений неоднократно высказывались пожелания о необходимости продолжить обсуждение проблем социальной коммуникации и социального управления в рамках методологического семинара.

*Е.М. Ажимкин, старший научный сотрудник,
сектор социального управления и
социально-проектных технологий ИС РАН*



**Российская Академия Наук
Российское общество социологов
Нижегородское областное отделение**

603000,
г. Нижний Новгород,
пер. Холодный, 4,
Тел. 30-12-81

НИЖЕГОРОДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ
РОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА СОЦИОЛОГОВ
НИЖЕГОРОДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ
ИНСТИТУТА СОЦИОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

ПРИГЛАШАЮТ ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ В РАБОТЕ ЗАОЧНОЙ
ВСЕРОССИЙСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

«Электоральное поле России и стратегии избирательных кампаний»

Основные направления конференции:

- Основные выборные технологии в России и зарубежный опыт
- Структура избирательной кампании
- Модели электората
- Протестный электорат как главный элемент гражданского общества России
- Лоббизм в политической системе России
- Использование современных избирательных технологий в региональном политическом процессе
- Региональная политическая ситуация перед выборами в Госдуму
- Выборы 2003: первые итоги

Для участия в конференции и своевременного издания сборника материалов необходимо перечислить по 50 руб. за каждую страницу доклада или тезисов выступлений с указанием фамилии участника и названия выступления.

Реквизиты: ИНН 5260017830, КПП 526001001,
р/с 4070381000000000040
в ОАО Городской банк «Нижний Новгород»,
корр. счет № 30101810900000000755,
БИК 042202755, ОКПО 51759979, ОКОНХ 98400.

Тексты выступлений предоставлять на дискетах, в печатном виде (2 экз. через 1,5 интервала) или электронной почтой по адресу: 603009, Нижний Новгород – 9, а/я 166; e-mail: shirokalova@list.ru

Формат текста: Word for Windows. Формат страницы: А4, поля 20 мм сверху, справа и слева; 25 мм снизу. Шрифт: кегль – 14, тип – Times New Roman.

Инициалы, фамилия автора печатаются строчными буквами жирным шрифтом. Ниже через двойной интервал прописными буквами жирным шрифтом печатается название выступления. После отступа в три интервала следует текст с полуторным межстрочным интервалом.

В электронном варианте каждый текст печатается в отдельном файле, в названии которого указывается фамилия автора и название выступления.

Статьи и квитанции об оплате издания сборника должны поступить в НО РОС не позже 1 января 2004 г. Рассылка сборника с материалами конференции – январь 2004 г. Без предварительной оплаты материалы не публикуются.

Ответственный за проведение конференции: ученый секретарь Нижегородского отделения РОС Людмила Григорьевна Шварцерова; тел. (8-8312) 30-12-81.

Ответственный редактор сборника материалов: председатель НО РОС, д.соц.н., проф. Галина Сергеевна Широкалова; тел. (8-8312) 64-25-36.

ЗАЯВКА НА УЧАСТИЕ В КОНФЕРЕНЦИИ

УЧАСТНИК	Фамилия	Индекс
	Имя	Город
	Отчество	Улица
	Место работы	Номер дома
	Должность	Организация (полное наименование)
	Ученая степень	Руководитель (должность, ФИО)
	Звание	ИНН
	Адрес	Расчетный счет
	Телефон раб.	КПП
	Телефон дом.	Название Банка
	Факс	Корр. счет
	E-mail	БИК
	№ квитанции почтового перевода	Код по ОКПО
	Тема доклада	Код по ОКОНХ
	Необходимые для демонстрации материалов доклада технические средства	

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ МСА

33-й Исследовательский комитет Международной социологической ассоциации проводит Шестую международную конференцию по методологии социальных наук 17-20 августа 2004 г. в городе Амстердаме.

В рамках этой конференции пройдет секция «Методология социологического анализа социальной сферы». Возможно, по итогам секции выйдет сборник на английском языке, что будет первым шагом к подготовке монографии по заявленной проблематике.

Коротко о конференции:

1. Дата: 17-20 августа 2004 г.
2. Место: конференция будет проходить в Амстердаме, Нидерланды.
3. Язык: официальный язык на конференции английский.
4. Взнос: 150 евро – для членов RC33 (180 евро – для

лиц, не являющихся членами); для студентов и лиц из стран с переходной экономикой взнос будет уменьшен до 100 евро.

5. Взнос после 1 мая будет увеличен на 30 евро.

Абстракт необходимо направить до 30 декабря 2003 г. по двум адресам:

Адрес оргкомитета 6-й Международной конференции: <http://www.siso.uva.nl/rc33>.

Адрес Московского государственного социального университета: mgsu_nauka@mail.ru.

При направлении абстракта необходимо указать название секции «Методология социологического анализа социальной сферы». Абстракт может содержать около 200 слов.

Вице-президент РОС

ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ СОЦИОЛОГИЧЕСКАЯ ПОДГОТОВКА

**РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ
ДРУЖБЫ НАРОДОВ**

**ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЦЕНТР ПЕРЕПОДГОТОВКИ
ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ ПО СОЦИОЛОГИИ
НАЧИНАЕТ НАБОР СЛУШАТЕЛЕЙ**

В 2003 г. по совместному проекту НФПК (МБРР) и Министерства образования РФ в рамках программы «Совершенствование преподавания социально-экономических дисциплин в вузах» организован и начал работу Федеральный центр переподготовки преподавателей по социологии.

Программа нацелена на совершенствование социологического образования в российских вузах и ознакомление российских преподавателей с образовательными стандартами в области социологии ведущих университетов мира. С этой целью планируется обучение преподавателей и молодых специалистов выпускающих кафедр, отделений и факультетов социологии российских вузов в течение одного месяца на базе Российского университета дружбы народов.

В 2003/2004 учебном году осуществляется переподготовка преподавателей социологии по следующим направлениям:

- Социология образования (с 10 ноября по 5 декабря 2003 г.).
 - Этносоциология. Социология конфликтов (с 5 января по 2 февраля 2004 г.).
 - Методология и методы социологических исследований (с 4-го по 30 апреля 2004 г.).
 - Теоретическая социология (с 3-го по 30 июня 2004 г.).
- По каждому направлению будут проведены сессии, которые включают в себя:
- чтение установочных лекций ведущими иностранными и российскими специалистами;

– проведение семинаров, на которых предполагается обсуждение методики преподавания новых курсов;

– индивидуальное консультирование и индивидуальная работа слушателей, в ходе которой осуществляется подготовка слушателями новых или усовершенствованных программ курсов, методических материалов;

– заключительный семинар-конференция с презентацией слушателями материалов, подготовленных во время сессии.

В каждой сессии планируется провести переподготовку не менее 50 преподавателей и обеспечить их пакетом учебно-методических материалов как на электронных носителях, так и в форме печатных изданий, которые могут быть использованы для чтения курсов по социологии в вузах России и в практической работе преподавателей.

Осуществлять переподготовку будут ведущие сотрудники Института социологии РАН, Московской высшей школы социальных и гуманитарных наук, РУДН и других российских и зарубежных научных и учебных заведений, имеющие успешный и значительный опыт создания учебных программ, учебников, монографий и словарей по социологии.

Преподаватели, участвующие в сессии, проходят конкурсный отбор. Условия поступления, сроки обучения и формы заявок размещены на сайте Центра: www.fcpps.narod.ru. Заполненные формы можно высыпать по электронной почте: fc_socio@mail.ru или по факсу: (095) 433-20-22.

Слушателям оплачивается проживание в гостиничном корпусе РУДН (в течение одного месяца) и проезд (в размере 3000 рублей). По окончании обучения слушателям выдается сертификат государственного образца.

С вопросами и уточнениями можно обращаться по телефону: (095) 433-20-22.

ЮБИЛЕЙ. ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ

К 45-летию РОС была подготовлена экспозиция «Персоналии советской социологии второй половины XX века». Ее автор-составитель – ИГОРЬ ЮРЬЕВИЧ МАКЕЕВ, давний член ССА/РОС. В этом году ему исполнилось 50 лет. Поздравляем нашего уважаемого коллегу! Желаем ему здоровья и дальнейших успехов в профессиональной деятельности.

Впервые России выдан ПАТЕНТ на полезную модель №32383 «Система разрешения конфликтов на строительных объектах». На государственном уровне признано приоритетное право социолога оказывать профессиональную помощь в конфликтах.

Поздравляем патентообладателя и автора полезной модели ЛЮБОВЬ НИКОЛАЕВНУ ЦОЙ, канд. социол. наук, ст.н.с., руководителя группы «Практическая конфликтология в управлении консультировании» Института социологии РАН, Ученого секретаря секции «Социология конфликта» Российского общества социологов.

ПАМЯТИ КОЛЛЕГИ

Скончалась наша коллега ИРИНА ВЛАДИМИРОВНА ЛАДОДО. Ирина Владимировна была добрым, отзывчивым человеком, всегда готовым помочь, поддержать и как многолетний член профкома, и просто как хороший человек. Как специалиста, ее отмечала эрудированность, начитанность, высокий уровень квалификации. Ирина Владимировна всегда охотно откликалась на просьбы дать совет, выступить в качестве оппонента по защите диссертации или отрецензировать рукопись, в течение многих лет она являлась членом Диссертационного совета.

ЛИТЕРАТУРА

Представляем новый журнал «Конфликтология», учрежденный «Республиканской палатой третейских судов» при поддержке Международной ассоциации конфликтологов, Международного Фонда развития третейских судов, МОД «Конфликтологический Форум» и участии представителей Санкт-Петербургского государственного университета.

Председателем редакционного совета журнала является директор Центра конфликтологических исследова-

ний Института социологии РАН, доктор философских наук, профессор Е.И. Степанов.

Главный редактор журнала – Олег Васильевич Баранов.

Подписаться на журнал можно в редакции по адресу: 198510, Санкт-Петербург, Петродворец, ул. Зверинская, д. 11, e-mail: natalya.baranova@pobox.spbu.ru.

ПОЛЕЗНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Полезные ссылки

- Российское философское общество: <http://www.logic.ru>
- Сообщество профессиональных социологов: <http://www.sociolog.net>
- Российское общество социологов: <http://rss.isras.ru>
- Ассоциация социологов и политологов: <http://www.asip.kz/>
- Российская ассоциация международных исследований: <http://www.rami.ru>
- Ассоциация этнографов и антропологов России: <http://www.iea.ras.ru/association.html>
- Международный Союз экономистов: <http://www.juecon.org>
- Русское экономическое общество: <http://www.ress.ru>
- Ассоциация исследователей экономики общественного сектора: <http://www.aspe.spbu.ru>
- Общество интеллектуальной истории: <http://www.igh.ru>
- Ассоциация «История и компьютер»: <http://www.ab.ru>
- Ассоциация научных и учебных организаций – пользователей электронных сетей «RELARN»: <http://www.relarn.ru>
- Санкт-Петербургский союз ученых: <http://spass.st-petersburg.ru>
- Ассоциация «Профессионалы за сотрудничество»: <http://www.prof.msu.ru>

Бюллетень подготовлен

В.А. Мансуровым, Е.Ю. Колесниковой,
Е.И. Прониной, Е.П. Сало

Подписано в печать 17 декабря 2003 г.

Отпечатано в ООО «РЕГЛАНТ». Москва, Электроплитный пр-д., д. 3Б. Заказ № 266. Тираж 1500 экз.

Адрес РОС: Москва, 117218, ул.
Кржижановского, 24/35, корп. 5

Тел.: (095) 128-8601, 719-0971
Факс: (095) 719-0740
E-mail: rss@isras.ru